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《中药资源评估指导原则》（征求意见稿）
起草说明

[bookmark: _Toc460579083]一、起草背景
《药品注册管理办法》《中药注册管理补充规定》（国食药监注〔2008〕3号）中规定“保障中药材来源的稳定和资源的可持续利用”。2014年，食品药品监管总局批准《中药注册管理中的资源评估和对策研究》为政策研究课题，委托中国中医科学院中药资源中心开展研究，主要目标是起草《中药资源评估技术指导原则》（以下简称《指导原则》）。
接到任务后，课题组组织食品药品监管总局、国家中医药局、中国中医科学院、中国医学科学院、中国食品药品检定研究院、北京大学、天津大学等单位的20余名专家讨论制定了研究方案和计划。课题组按计划推进并与食品药品监管总局、国家中医药局、相关企业多次会议咨询，形成了《指导原则》初稿。2015年12月29日，食品药品监管总局召开结题会，专家一致同意课题结题。此后，食品药品监管总局药品化妆品注册管理司与课题组及有关专家又进行了多次研究、讨论，最终形成了《指导原则》征求意见稿。
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在起草过程中，遵循了以下思路：
一是中药资源评估的主要目的是促进中药资源可持续利用，让企业树立起“中药工业生产应先保证中药资源产量和质量”的理念，因此本指导原则的主要应用对象之一是生产企业。
二是中药资源评估的范围包括以中成药、中药饮片、中药配方颗粒为代表的所有中药工业生产。
三是中药资源评估不只是对产量的评估，也包括对质量的评估，产量评估的主要目的是保证企业生产原料的可及性，质量评估的主要目的是保证企业生产原料的稳定可控。
四是来源于栽培和野生的药材都需要中药资源评估，也包括来源于进口的中药材。
[bookmark: _Toc460579085]三、《指导原则》的主要内容
《指导原则》一共分为五部分内容：
第一部分为概述。说明制定中药资源评估指导原则的法律依据、评估适用范围及评估对象，明确中药资源评估的定义。
第二部分为基本原则。中药资源评估工作应与“坚持节约资源和保护环境的基本国策”相符，坚持在保护资源、符合可持续利用的基础上发展产业；坚持满足优质需求与保障供应相结合；坚持与时俱进，根据实际资源储量和流通量的变化进行动态调整。
第三部分为中药资源评估内容。中药生产企业进行工业生产活动需消耗中药资源，潜在资源消耗风险。因而，《中药资源评估指导原则》主要从预计消耗量、潜在风险和可持续利用措施三个方面建议相关企业准备资料，独立评估处方中每一药味的资源情况，并提交评估报告。
第四部分为中药资源评估决策和动态调整。根据比较预计消耗量与可持续获得性的匹配情况，分析可持续利用措施是否能够有效防范潜在风险，可作出中药资源评估决策。
第五部分为附件，分别提供了中药资源评估报告格式要求、数据汇总表和2015版《中国药典》栽培中药材名录（植物、真菌类）。
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（一）参考有关国际经验。目前，美国、加拿大等国已经将环境影响评价制度作为环境保护法中一项重要的法律制度。本《指导原则》参考了有关国际经验。美国已颁布新药注册环节资源审批的一系列指导原则，美国食品药品管理局（FDA）于2004年6月在其网站正式公布了《植物药研制指南》（Guidance for Industry: Botanical Drug Products），要求植物药研制单位在申报资料中须提供其研制和生产对环境（包括资源）影响的评估报告。加拿大同样注重政府决策对环境的影响，环境评价与审查程序是政府决策过程中一项重要的规划工具，用来预测联邦政府决策计划带来的环境后果。环境影响报告书中，通常有以下几方面内容：①某项计划的说明；②说明该计划的要求，审定可供选择的方案；③描述目前的环境状况、资源利用与社会等方面的情况；④预测潜在的影响；⑤说明如何减少，或完全避免不良影响。
（二）中药资源评估指标说明。《指导原则》讨论过程中考虑对中药资源的流通量、储量、预计消耗量、风险特征、可持续利用措施五项指标进行评估。流通量和储量评估可以让厂家明确所使用中药资源流通和储量变化的现状和趋势，二者培养厂家对中药资源的宏观认识。预计消耗量评估通过厂家对相似产品资源消耗情况的认识，进而认识到厂家自身可能消耗的中药资源。厂家所采取可持续利用措施是否能够保证中药资源的质量稳定和可持续供给是资源评估的关键。在实地调研和与企业交流过程中发现，流通量、储量评估具有较高的难度，因此只保留了预计消耗量、风险特征、可持续利用措施三项指标。
（三）关于固定产地的说明。《指导原则》对企业提出了固定产地的要求，提倡使用道地药材。《指导原则》主要考虑中药质量主要受到遗传因素、环境因素、人工因素的影响。正确的产地无疑是中药质量的重要保证。由于许多栽培中药具有连作障碍，因此固定产地并非要求企业一定固定在某一块地，而是要求企业的基地必须在某一区域内，在这一区域内中药质量变异较小，相对均一。野生药材也同样因素的影响，同样需要固定产地。
（四）关于珍惜濒危的说明。导致中药资源破坏的原因很多，过度采挖导致药用生物种群衰退栖息地破坏；导致的资源破坏；气候变化导致资源的自然衰退。国际上普遍采用IUCN物种受威胁等级进行划分，企业可以参考各部委已经出版的名录查询使用的野生中药资源珍惜濒危情况，这些名录包括《濒危野生动植物物种国际贸易公约》（CITES）、《野生药材资源保护管理条例》（1987年10月国务院）、《中国珍贵树种》《中国药用植物红皮书》《中国生物多样性红色名录-高等植物卷》（2013年环境保护部）等。
（五）关于栽培中药材名录的说明。企业开展中药资源评估时，要求企业对能够人工栽培的中药资源要建立规范化生产基地。但是，因企业掌握信息不全面而无法判断某一中药资源是否可以栽培。为了便于企业判断中药资源是否可以人工栽培，指导原则起草时邀请种植专家根据市场实际情况进行对2015版《中国药典》收载的中药材是否可以人工栽培进行了筛选，形成了“2015版《中国药典》栽培中药材名录（植物、真菌类）”，并将该名录作为附件收入指导原则之中。






